

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Miércoles 25 de Mayo de 1910

NUM. 161.

## Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,  
MURCIA

## LO QUE URGE

Las inevitables consecuencias á que conduce la vagancia de los niños son bien tristes por cierto.

El que desde su primera edad se acostumbra al dulce no hacer nada, es muy difícil que mañana apechugue con el trabajo, esa ley inevitable á la que todos estamos sujetos.

Además, la vagancia desperta instintos y aficiones que mañana pueden ser delictivas.

Si el niño se perca de que su misión en la tierra queda reducida á alimentarse y gozar de esa omnimoda libertad que le permite cometer toda clase de tropelías, bien difícil es, por no decir imposible, que mañana cuando sea hombre, deje de pensar lo mismo.

El hombre del mañana; ese es el niño, y la sociedad tiene un perfectísimo derecho á que luego no entren á componerla individuos que tantos sinsabores y disgustos pueden proporcionar-le.

Es realmente triste que las escuelas permanezcan desiertas mientras nuestras calles y plazas se ven tan concurridas de gente menuda.

Ahí deben aunarse los esfuerzos de todos; consigamos primero que si cada escuela cuenta hoy con quince ó veinte alumnos, tenga mañana treinta.

No cesen nuestras campañas hasta conseguir que los locales destinados á escuelas, resulten incapaces para albergar á los niños que pretendan ingresar en ellas.

Rodeemos al maestro de esa aureola de autoridad y respeto á que es acreedor, para que sus indicaciones, consejos y mandatos, sean obedecidos escrupulosamente.

Inculquemos en grandes y pequeños la ineludible obligación que tiene todo ser de instruirse.

Encomiemos las ventajas que lleva consigo la instrucción aun cuando ésta no sea más que la que se dá en las escuelas.

Defendamos á capa y espada el inalienable derecho que tiene la sociedad á contar en su seno con hombres instruidos.

Anatematicemos el analfabetismo.

Y después que eso hayamos conseguido y ayudándonos las autoridades, como es consiguiénte, (cuya forma y modo será ob-

jeto de otro artículo) se verá cómo desaparecen como por encanto esos espectáculos que hemos denunciado más de una vez desde estas columnas.

## ¡EXACTO...!

Es cosa decidida que el ex-director de «La Iberia», actualmente director de «El Diario», no ha de brindarme, siquiera por casualidad, una sorpresa...

Crean ustedes que me fastidia repetir las cosas machacando sobre un tema, y he aquí, sin embargo, que no puedo sustraer-

—392—

mismo, y como redentor de la humanidad, dotóla de medios suficientes y superabundantes para conseguir su nobilísimo destino.

No hay verdad ni vida fuera de Cristo. La «ignominia de la Cruz», como se complacía en decir el Apóstol de las gentes, ha triunfado de las tinieblas del error, ha roto las cadenas de la esclavitud y ha sembrado el corazón del hombre de heroicas virtudes, de alientos sobrehumanos, al soplo divino de la caridad y del amor que Cristo trajo del cielo.

Y así vimos quebrantada la dureza del tirano por el sublime sacrificio del mártir que entregaba su vida en holocausto del amor que debía regenerar al mundo; dignificado el matrimonio con la elevación de la mujer á la altísima categoría de compañera del hombre; reintegrado

—389—

Sin embargo, á los que tenemos fe ardiente en el glorioso porvenir de la humanidad, lejos de desanimarnos tan estupendas contradicciones, deben alentarnos y aun entusiasmarlos para emprender con más ardor que nunca la obra regeneradora del progreso.

Lo importante, lo indispensable para devolver la energía y el vigor al cuerpo social es descubrir la llaga que paraliza su movimiento hacia adelante.

Ya la tenemos descubierta. Falta ahora aplicar el remedio.

¿Pero poseemos este remedio? Esos hechos monstruosos que hemos examinado en espantosa exposición; esos ataques á la verdad, á la conciencia,

me á la necesidad de darle el cuarto *golpecito* al siguiente párrafo de mi artículo «Comentarios breves del pasado y del presente».

Decía:

«El Diario» atacará, tal vez, sin consideración ni medida hasta arrastrar al adversario y meterlo en su propio terreno. Entonces saldrán aquellas palabras de la «corrección periodística», la «caballerosidad»... ¡¡la Biblia!!».

¡Si conoceré el paño! Por unas líneas de EL ECO DE ORIHUELA, impresas en su sección «A correo vuelto», me entero y, me produce cierta satisfacción, que «El Diario» ya ha salido, inmediatamente después de mi artículo, por las esperadas y tan conocidas peteneras. Son las de siempre. Ese gramófono no tiene otro disco. Ahora ya no nos habla, quizás por variar de tono, de la «corrección periodística», pero habla de ofensas personales y de groserías que para el caso es lo mismo. ¿Eh? ¿que tal? Ustedes no habrán observado esas groserías de que habla «El Diario», por ninguna parte.

El ex-director de «La Iberia» quiere combatir con armas de doble filo frente á adversarios sin armas. Si estos en el asalto le alcanzan y le golpean, son unos groseros, y si le arrebatan el arma y con su mismo juego

lo vapulean... entonces ¡ira de Dios! hay que ajusticiarlos.

A nadie se le niega el derecho á la defensa, y yo no pretendo escatimármelo al ex-director de «La Iberia»; pero discuta en buena lid, que unas miserables pesetas no obligan ni deben incitar á salirse de la razón para meterse por el peligroso campo de la reticencia insidiosa y del ataque destemplado y extemporáneo, con mucho más motivo, cuando tan fácilmente puede obligarse á callar á quien en tales andanzas gusta de refocilarse.

Y... Y por todo eso, por que conozco la manera de ser del actual director de «El Diario», dije que saldría hablándonos de la «corrección periodística» y de la «caballerosidad» en cuanto sintiera el primer latigazo de la réplica merecida á su labor.

Exacto... Es su sistema, no me ha producido sorpresa.

Orlando.

## A correo vuelto

Mal le ha sentado á «El Diario» los juicios que nuestro compañero «Orlando» emitió antea- yer sobre la labor electoral del Sr. Canalejas.

Dueño es el colega de opinar cual le parezca sobre ese extremo, pero lo que no puede hacer

sin resentirse su *seriedad é imparcialidad* es emitir juicios tan erróneos, como los que emite respecto á la potencia electoral del partido conservador.

Precisamente en estas últimas elecciones se ha patentizado la incontrastable fuerza de opinión que tiene el partido conservador en España.

¿Qué partido político cuenta con una minoría tan numerosa en el Congreso como la del partido conservador?

¿Cuando los liberales han tenido en la oposición más de cien diputados, como ahora tienen los conservadores?

¿Qué partido político cuenta ni ha contado nunca en el Senado con ciento veintiseis senadores?

Única y exclusivamente el gran partido conservador.

Y note el colega que los conservadores reclutan sus votos en todas las clases de la sociedad, como lo prueban sus numerosas minorías en ambas Cámaras.

De todo eso resulta que el señor Maura, cuando cuenta con los resortes que dá la posesión del mando no le precisa acudir á amañes y trapacerías para tener una mayoría en las Cortes tan numerosa que el más miope y á simple vista la vea.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» en un oportuno artí-

culo que titula «Campana de destrucción» hacer resaltar el hecho debidamente contrastado de que las huelgas y motines coinciden con las fiestas y certámenes que se celebran en las poblaciones «Los elementos de la izquierda—dice el ilustrado colega—que para hacerse gratos á sus altos protectores, los masones franceses, combatieron nuestra acción en Melilla y no vacilan en sostener que debemos abandonar toda pretensión respecto de Marruecos—sin duda para que Francia pueda realizar más fácilmente su obra de absorción—tratan de provocar toda clase de perturbaciones, de impedir todo progreso y toda mejora, de hacer el mayor daño posible, para que el capital se retraiga cada día más, para que falte el trabajo, para que la miseria lance á los obreros por el camino de la desesperación y para que como consecuencia de todo ello, sea más fácil arrastrar á los trabajadores por el camino de la violencia».

«La Correspondencia de España» inserta una crónica de su correspondiente en Melilla N. Rodríguez de Celis en la que publica la leyenda que demuestra que el único apellido de puro linaje antiguo en la tribu de Guelaia es el de «Garrón».

«El Universo» explica lo que es a propósito de las acusaciones gratuitas que contra él se lanzan de maurista!

«El Mundo» comenta la norma de conducta que ha trazado Pablo Iglesias á la minoría republicano socialista y que se condensa en estas cuatro palabras «atacar á la monarquía».

«El Correo Español» comenta sarcásticamente el descubrimiento hecho en Barcelona por los esbirros de Lerroux quienes aseguran ser los reaccionarios los autores de las bombas arrojadas días pasados en la ciudad condal.

«Diario Universal» aplaude el acuerdo del Consejo de Ministros de hacer suyos los dictámenes del Tribunal Supremo acerca de las actas sometidas á su examen.

«La Mañana» disipa las dudas del «Heraldo» respecto á si el Sr. Canalejas se decantará del lado de la derecha ó del de la izquierda diciendo «El Sr. Canalejas» y con él todo el Gobierno, que forma una unidad perfecta, se inclinará del lado de la izquierda resueltamente, sin vacilaciones de ninguna clase».

## Una Corona

Quiero hacer una corona  
Y á la ciudad de Orihuela,  
Como ofrenda de cariño  
Colocársela después.  
Necesito que las flores  
Me prestasen sus matices,  
El aroma de sus pétalos  
Su pureza y su color,

al pudor, á la propiedad, á la honra, á la vida; esos incalificables atentados en nombre de la libertad y de la ciencia, ¿no están proclamando á voz en grito que la humanidad no progresa, sino que retrocede, que es incapaz de toda regeneración

¡No, imposible! El progreso es condición imprescindible, necesaria, de la naturaleza humana. El progreso en el orden moral es la evolución del pensamiento y de la voluntad en pos de sus fines ó bienes naturales, la verdad y el bien, no de otro modo que el progreso en el orden físico es el desarrollo ó evolución del cuerpo humano para conseguir las formas sanas y robustas, exigidas por las condiciones ineludibles de su naturaleza.

Hemos visto que la falta de fe, que la proscripción de la idea religiosa,

es la causa fundamental de los males que sufre la humanidad. Esto no es una afirmación vulgar, sino expresión exacta del estado real de las cosas. Hemos visto que el judaísmo, la masonería, la anarquía, todos los elementos productores de la revolución tienen de común un solo sentimiento: el odio á Cristo.

¿Y por qué esto? Si los que odian á Cristo tienden á demoler, á paralizar la marcha augusta del progreso y de la cultura, los que aman á Cristo deben tender á edificar, á construir, á hermosear con sus obras de paz, de justicia y de amor el bello jardín de la vida.

¿Y esto por qué? Porque Cristo es el camino, la verdad y la vida. Cristo, como autor de la naturaleza humana infundióle una aspiración innata á la felicidad suprema, que es El

Para ver, si ya reunidos  
El conjunto de belleza  
Don mi pobre pensamiento,  
La corona puedo hacer.  
Me hace falta un fondo alegre  
Para airosas colocarlas,  
Y á la vega me dirijo  
Y recojo su verdor.  
Ahora busco los balcones  
De las calles oriolanas,  
Las bellezas y la gracia  
De mujeres caprichosas,  
Que superen á las flores  
En colores y esplendor.  
Y coloco en la corona  
Como nardos delicados  
De blancura sin igual,  
Cuatro chicas caprichosas,  
Gloria, Enriqueta y Amparo  
Que acompañan á Pilar.  
Isabel, Aurora, Carmen  
Y Mercedes por lo finas,  
Como airosos pensamientos  
Que iluminen la corona.  
Y junto á esos pensamientos  
Pongo por claveles rojos,  
A Luisa, Adelia y Consuelo,  
Todas abriendo los ojos  
Como saludando al cielo,  
Elvira, Angelita y Lola,  
Tres de gracia angelical  
Coloco como violetas  
Que hacen contraste gracioso,  
Y á sus lados muy airosos  
Tres pomitos de jazmines,  
Nati, Teresa y Marina  
Que son como querubines  
Por lo graciosas y finas.  
Ahora faltan cinco rosas  
Tres blancas y dos granates,  
Adela, Maria y Pepita,  
Remedios y Monserrate,  
Elegantes; cosa fina.  
Ya compuesta la corona  
De tan delicadas flores,  
Solo falta hacerla un lazo  
Que complete el ejemplar,  
Y como llenas de gracia  
Cual pequeños serafines,  
Las niñas Mercedes Gea  
Y Rafaelita Martínez,  
Como lazos sus bracitos  
Que los coloquen on ella.  
Que este es un final bonito  
Con estas niñas tan bellas.  
Orihuela yo te ofrezco  
Por más que la reina eres  
De las flores perfumadas,  
Esta corona engarzada  
De bellezas de mujeres.

Francisco Martí

Orihuela 1910

## INFORMACION POLITICA

Por fin «parece» ser que los demócratas han hecho un acto

de justicia con su conspicuo co-religionario Sr. Gea.

Y decimos «parece» por cuanto en el cargo con que le han obsequiado, vemos nosotros algunas «nebulosidades» que pasamos á exponer.

Nos extraña que el Sr. Gea haya aceptado ese cargo, siendo así que con anterioridad le fué ofrecido y no le aceptó.

Y nos extraña también y muy mucho, que el Sr. Gea, persona de indiscutibles merecimientos dentro del partido, se le dé un cargo interino.

Interinidad, no sólo por la forma del nombramiento, sino también, y esto es lo más significativo, porque se trata de un cargo que, para desempeñarlo, es preciso pertenecer al cuerpo de contadores municipales, uno de cuyos individuos mañana puede dejar cesante al Sr. Gea.

Y esas son las «nebulosidades» que nosotros apreciamos en mentado nombramiento.

## Nuestro servicio telegráfico

Resulta triste que los sacrificios pecuniarios que nos hemos impuesto por servir bien al público, resulten infructuosos.

Resulta triste que las pesetas que nos cuesta nuestro servicio telegráfico, sea dinero, las más de las veces, que tiramos.

Con insistencia insufrible se dá el caso, de que los telegramas que deposita en Madrid nuestro diligente corresponsal Sr. Rodríguez de Vera entre 12 y 2 de la tarde, lleguen á nuestro poder á hora que ya no podemos insertarlos en nuestro periódico.

Pero aun ese caso, bien triste por cierto, no lo es tanto, como lo que ahora nos está ocurriendo con relativa frecuencia.

Los telegramas depositados en Madrid á las horas aludidas, no llegan á Orihuela hasta el día siguiente.

Comprendemos que el atentado terrorista del lunes en la noche, haya hecho funcionar la censura con inusitado rigor, pero aún así y todo, aun cuando los despachos hubiesen llegado horriblemente mutilados, tenemos perfecto derecho, puesto que nuestro dinero nos cuesta, á saber, cuando menos, que la censura ha funcionado en ellos.

En esa forma podía el público percatarse de lo que en Madrid ocurra, deduciendo la consecuencia, de lo que la censura deshacía.

De continuar las cosas como hasta aquí, será cosa de pensar si seguimos derrochando pesetas, sin que nuestros lectores conozcan para nada los efectos de ese gasto.

## SUETOS Y NOTICIAS

Nuestros amigos los doctores señores García Balaguer y Madaria y el Sr. Esquer que ayer anunciamos marchaban á Madrid han suspendido su viaje hasta el próximo viernes.

Mañana si el tiempo no lo impide se celebrará la solemne procesión del «Corpus» que recorrerá las calles de costumbre.

Asisten á dicha procesión ambos cabildos y la banda municipal de música.

Se reciben desconsoladoras noticias de algunos puntos de esta región en los que la tormenta de ayer arde ha arrasado por completo los campos y las huertas.

Mañana por la festividad del día no se publicará este periódico.

Una numerosa comisión del pueblo de San Miguel de Salinas han venido á visitar hoy al vicario capitular (S. V.

De las pretensiones de dicha comisión ya nos dará noticia nuestro corresponsal en dicho pueblo.

Se alquila una magnífica casa en la Plaza de Rafal, marcada con el número 3 de policía.

Para tratar en la porteria de la casa-palacio de Exema. Sr. Condesa de Cheles.

Esta tarde á las cuatro ¡ha descargado una horrorosa tormenta sobre esta ciudad cayendo durante unos tres minutos abundante granizo.

A la hora que cerramos esta edición 4 y media continua la tormenta aun cuando afortunadamente ha cesado el granizo.

## SERVICIO TELEGRÁFICO DE

# El Eco de Orihuela.

Madrid-25-á las-12'10-m.  
**El terrorismo en Madrid**

Ayer fué identificado el cadáver del anarquista que depositó la bomba en la calle Mayor el lunes en la noche.

Se llamaba José Corengia Tabarelle y era natural de Buenos

Aires en cuya capital residen su madre y una hermana.

Se ha comprobado que dicho individuo acompañó á Mateo Morral cuando éste se dedicaba á hacer inscripciones en los árboles de los jardines del Buen Retiro anunciando que Alfonso XIII moriría el día de su boda.

Noticias de Francia participan que la jefatura de policía de París ha hecho público que tenían conocimiento de que se tramaba un complot en España para atentar contra los soberanos que han asistido á las exequias del Rey de Inglaterra.

Parece ser que la policía tiene una pista segura.

Dada la reserva con que se llevan las actuaciones judiciales es muy difícil hacer información sobre ese suceso.

En Barcelona han sido detenidos muchos sospechosos por profesar ideas anarquistas.

Madrid-25-á la-1'15-t.  
**Consejo de Ministros**

Hoy se celebrará en la Presidencia el Consejo de Ministros que ayer fué aplazado por la leve indisposición del Sr. Merino.

Se guarda absoluta reserva acerca de lo que en él se ha de tratar.

Madrid-25-á la-1'15-t.

## Las fiestas de la Argentina

Las noticias que se reciben de Buenos Aires dan cuenta de que los festejos que se están celebrando resultan animadísimos y esplendidos.

La Infanta Isabel es aclamadísima.

Madrid-25-a-la-1'30-t.

## Las actas del Senado

Son muy pocas las actas de Senadores contra las que se han formulado protestas graves.

Madrid-25-á la-1'45-t.

## La censura

Ayer tarde no dejó circular la censura los despachos que remiti.

Vera.

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

# SECCION DE ANUNCIOS

## ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se venden cuatro acciones del Banco de Cartagena.

Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.

Un album de sellos de correos de diferentes naciones.

Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar

Monedas antiquísimas de cobre.

Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo

Informará.—José María Sarabia Vergel.

## EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

**La Industria Agramadora**  
**DE**  
**JOSE GARCIA GARCIA**

situada en la carretera de Sagastro  
**ORIHUELA**

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país.

### Fábrica ed Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

#### MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos

Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elasticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde 5 ptas. id.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

### PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.

Darán razón casa de Carlos M orno, Plaza de S. Agustín—Orihuela.

## VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.

Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniuns.

Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

### ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSE PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformacione

Bombas, instalaciones

de fábricas de harinas

de riego, etc.

Prensas, básculas, transmi-

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los peries, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.